
  

  

  

  

  

  כמעט בעל פה :הנושא

  

  .מאיה כץויפים   :י"הוכן ע

  

 מחדד את הבנת התכונות ,משימות אריתמטיות -  פה-משימות חישוב בעלביצוע   :תקציר

אשר במאמר זה מובאות דוגמאות למשימות  .של המספרים ואת הקשרים ביניהם

, אך בודאי מעניינות גם בחטיבת הביניים, הספר היסודי-  לביתבחלקן מתאימות

המקוצר שימוש בתבניות אלגבריות ובנוסחאות הכפל ודוגמאות המזמנות 

  .חטיבת הבינייםל ומתאימות

  

טכניקה , אלגברה, חילוק, כפל, חיסור, חיבור, פעולות חשבון, אריתמטיקה  :מילות מפתח

  .ספרתי-מספר תלת, ספרתי- מספר דו, תחזקו, נוסחאות הכפל המקוצר, אלגברית

  

  .17-21עמודים , 2002, ג" תשססתיו, 29ה "על: החומר פורסם במסגרת

  

  . עמודים5: החומר מכיל בנוסף לעמוד הפתיחה

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  מ"מל
  המרכז הישראלי להוראת

  ש עמוס דה שליט"המדעים ע

   מכון טכנולוגיה לישראל-הטכניון 
  המחלקה להוראת הטכנולוגיה והמדעים

  מוסד הטכניון למחקר ופיתוח

   המרכז הארצי– "קשר חם"
  תמטימינוך החיענון הריפור וש, ידוםקל
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כמעט בעל�פה 
 

 

 

 

                               יפי§ כ¯                                          מאיה כ¯ 
                                  מכללת לוינסקי לחינו¤                                              חט"ב ע"ש סמדר, הרצליה 

  

בימינו רווחת הדעה, כי לצור¤ חישובי§ אריתמטיי§, נית© 

להיעזר במחשבו© ויש להפנות את עיקר המאמ¯ לאופקי§ 

אחרי§. א¤ למעשה בביצוע משימות חישוב בעל�פה וללא 

עזרת מחשבו© טמוני§ יתרונות ואתגרי חשיבה רבי§, 

הנמנעי§ מתלמיד שאינו מתנסה בה§. למעשה 

האריתמטיקה היא צעד ראשו© בדר¤ אל 'המתמטיקה 

הגדולה'. ביצוע משימות אריתמטיות מחדד את הבנת 

התכונות של המספרי§ ואת הקשרי§ ביניה§. 

כתלמידי§ בבית�ספר יסודי היה עלינו לפתור 'תרגילי 

שרשרת' בעל�פה וללא עזרת מחשבו©, תו¤ שמירה על סדר 

פעולות חשבו©. בדר¤ כלל הקדשנו כחמש דקות לפתרו© כל 

תרגיל וא­ עשינו זאת בקבוצות של שבעה עד חמשה�עשר 

תלמידי§.  

אנו סבורי§ כי ג§ בחטיבת�הביניי§ יש מקו§ לתרגול 

בעל�פה של נוסחאות הכפל המקוצר וחוקי החזקות. 

 

למשל, נית© לפתח את נוסחת הכפל, ולאחר שהתקבלה 

התבנית אפשר להשתמש בה לתרגול כמבצעת 'קס§'. אפשר 

ליצור תחרות בי© קבוצות של תלמידי§ לשימוש מהיר ויעיל 

בנוסחאות, כאשר ה© רשומות על הלוח.  

 

במאמר זה מובאות דוגמאות למשימות מעשירות. בקבוצה 

הראשונה מופיעות משימות אריתמטיות המתאימות 

לבית�הספר היסודי, א¤ בודאי מעניינות ג§ בחטיבת 

הביניי§. הקבוצה השניה מזמנת שימוש בתבניות אלגבריות 

ובנוסחאות הכפל המקוצר ועל�כ© בודאי מתאימה לתכנית 

הלימודי§ של חטיבת הביניי§.  
 

משימות אריתמטיות  

המשימות הבאות ניתנות לפתרו© באמצעות אלגוריתמי§ 

מוכרי§ כחיבור ארו¤, חיסור ארו¤, כפל או חילוק. א¤ 

לחידוד ההבנה של הקשרי§ בי© המספרי§, נכו© יותר 

לחפש דרכי§ לחישוב בעל�פה, א­ ללא נייר ועיפרו©.  

יש לחשב את הסכו§ של המספרי§ 58 ו� 97.  א) 

העקרו© 

תוספת של מספר מסוי§ למחובר אחד וחיסורו    

מהסכו§ הכולל.   

פתרו© 

א§ נשלי§ את 97 ל� 100, כלומר א§ נוסי­ לו 3, כדי     

לשמור על הסכו§, נצטר¤ לחסר תוספת זו מהסכו§    

שיתקבל. לכ©:   

 
155  3  158  3  100)  (58 
 3 3))  (97  (58  97  58

=−=−+=
=−++=+

דוגמה נוספת 

 
679  8  687  8  87) (600 

 8  87)  8)  ((592  87  592 
=−=−+=

=−++=+

 

יש לחשב את הסכו§ של המספרי§ 96 ו� 68.  ב)

העקרו© 

תוספת מספר מסוי§ למחובר אחד וחיסורו    

מהמחובר השני.   
פתרו©  

  
164  64 100 

 4)(684) (96  68  96
=+=

=−++=+                      

דוגמה נוספת  
    5) (856  5)  (995  856  995 =−++=+                          
 = 1,000 + 851 = 1,851 
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יש לחשב את ההפרש בי© המספרי§ 81 ו� 37.  ג)

העקרו© 

תוספת של מספר זהה למחסר ולמחוסר.   

פתרו©          

 =+−+=−  3)  (37  3)  (81  37  81                            

 44  40  84 =−=
דוגמה נוספת 

   994  1,351 =−                                                                    

 =+−+=  6)  (994  6)(1,351 
 357  1,000  1,357 =−=

יש לחשב את המכפלה של המספרי§: 13 ,2 ,5 .  ד)

העקרו© 

פירוק לגורמי§ (א§ נחו¯) וקיבו¯ הגורמי§    

שמכפלת§ היא חזקה של 10.   

  ( ) 130131013521352 =⋅=⋅⋅=⋅⋅ פתרו©                  

דוגמאות נוספות    

 
800,11810018)254(25184

130131013)52(1352
=⋅=⋅⋅=⋅⋅

=⋅=⋅⋅=⋅⋅

 
( ) ( ) ( )

000,1414000,11410100
7252254525744125716

=⋅=⋅⋅=
=⋅⋅⋅⋅⋅=⋅⋅⋅⋅=⋅⋅

 

יש לחשב את המכפלה של המספרי§ 8 ו� 24.  ה)

העקרו© 

הצגת אחד הגורמי§ כסכו§ או הפרש ושימוש בחוק    

הפילוג.   

פתרו©                                                       

  ( )
1923216048208

4208248
=+=⋅+⋅=

=+⋅=⋅                                        

דוגמא נוספת   

  
( )

33643404)24)4360((
2436021210312

230122812

=−=−−+=
=−=⋅−⋅⋅=

=−⋅=⋅
                  

 

יש לכפול את המספר 32 ב� 5, ב� 25 וב� 125 .   ו)
העקרו© 

כפל ב� 5 שקול לשתי הפעולות: חילוק ב� 2 וכפל  

ב� 10.   

באופ© דומה: 

כפל ב� 25 שקול לשתי הפעולות: חילוק ב� 4 וכפל    

ב� 100 ; כפל ב� 125 שקול לשתי הפעולות: חילוק    

ב� 8 וכפל ב� 1,000 .   

  

פתרו© 

   1601016102:32532 =⋅=⋅=⋅      

  
000,4000,14000,18:3212532

80010081004:322532
=⋅=⋅=⋅

=⋅=⋅=⋅
 

יש לחלק את המספרי§ 230 , 2,300 , 23,000   ז)

במספרי§ 5 ,25 ,125 בהתאמה. 

העקרו© 

חילוק ב� 5 שקול לשתי הפעולות: חילוק ב� 10 וכפל     

ב� 2 .   

באופ© דומה: 

חילוק ב� 25 שקול לשתי הפעולות: חילוק ב� 100    

וכפל ב� 4 ; חילוק ב� 125 שקול לשתי הפעולות:     

חילוק ב� 1000 וכפל ב� 8 ;   

פתרו©   

 46223210:2305:230 =⋅=⋅=

 
( )

( ) 184241608320823
81000:000,23125:000,23

9212804320
4234100:300,225:300,2

=+=⋅+=⋅=
=⋅=

=+=⋅+=
=⋅=⋅=

 

יש לכפול את המספר 28 ב� 9, ב� 99, ב� 999   ח)

וב� 9999.   

העקרו© 

כפל בחזקה המתאימה של 10 על�פי מספר הספרות    

של 9 באחד הגורמי§ וחיסור הגור§ האחר    

מהמכפלה.   

פתרו©   

 
252230280

28280281028928
=+−=

=−=−⋅=⋅

  

972,27230000,28
28000,2828000,12899928

772,2230800,2
28800,228100289928

=+−=
=−=−⋅=⋅

=+−=
=−=−⋅=⋅

  

  :al eniy
 zepexg`d zeltknd ly ze`vezd yely
 mixtqn dl` .minexcpilt mixtqn od
 zextq xcqa mdn cg` lk miazek m`y

 .ixewnl ddf xtqn lawzn jetd
 dfi`a :d`ad dl`yd z` xewgl elkez
 999, 99, -a irah xtqn ly dltknd i`pz

 ? inexcpilt xtqn `id 'eke 9
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משימות אריתמטיות המזמנות שימוש בתבניות 

אלגבריות ובנוסחאות הכפל המקוצר 

יש לחשב את החזקה השניה של מספר דו�ספרתי   א)

שספרת האחדות שלו היא 5. 

העקרו© 

נסמ© את ספרת העשרות של המספר ב� a) a טבעי,   

). נקבל:  9a1 ≤≤        

            ( )
( ) 251100

25100100510 22

++=
=++=+

aa
aaa                

 

 

כלומר: החזקה השניה של מספר דו�ספרתי בעל     

ספרת אחדות 5, מתקבלת על�ידי תוספת של 25    

לכפל ב� 100 של מכפלת ספרת העשרות במספר    

העוקב לה. למעשה, נוכל לרשו§ תחילה את ספרת    

האלפי§ (א§ קיימת) וספרת המאות כמכפלה ב� 100    

של ספרת העשרות במספר העוקב לה, ואז לימינ©    

לרשו§ את המספר 25.   

דוגמאות   

 
225,425200,4
2576100652

=+=
=+⋅⋅=

 
025,925000,9

25109100952

=+=
=+⋅⋅=

יש לחשב את החזקה השניה של מספר דו�ספרתי      ב)

שספרת העשרות שלו היא 5.   

העקרו© 

 .( 9a0 ≤≤ נסמ© את ספרת האחדות ב� a)  a טבעי,   

 
( )

( ) 2

22

10025
100250050

aa
aaa

+⋅+=
=++=+

 

 
 

כלומר: החזקה השניה של מספר דו�ספרתי שספרת    

העשרות שלו היא 5 מתקבלת מסכו§ של החזקה    

השניה של ספרת האחדות שלו ע§ המספר    

הארבע�ספרתי שספרת עשרותיו וספרת אחדותיו ה©    

אפסי§ וספרת האלפי§ וספרת המאות שבו ה©    

המספר הדו�ספרתי המתקבל מהוספת ספרת    

האחדות של המספר המקורי למספר 25. למעשה    

 . 2a a+25 ומימי© נרשו§ את  נרשו§ את הסכו§   

דוגמאות 

( )
364,364300,3

810082558 22

=+=
=+⋅+=

 ( ) 809,29800,2310032553 22 =+=+⋅+=
 

יש לחשב את החזקה השניה של המספרי§  ג)

הדו�ספרתיי§ שספרת העשרות שלה§ היא 4. 

העקרו© 

  a בדומה לסעי­ האחרו© נסמ© את ספרת האחדות ב�  

ונקבל:   

 (40 + a)2 = 1,600 +80a + a2 =
 =+−++=  aaa, 2201001005001
 =+−++=  )  20  (100  )100,5001( 2aaa

                 2)10(100)15( aa −+⋅+=
דוגמאות 

 ( ) ( )
849,149800,1

31010031543 22

=+=
=−+⋅+=

 ( ) ( )
401,21400,2

91010091549 22

=+=
=−+⋅+=

 

יש לחשב את החזקה השניה של המספרי§  ד)

הדו�ספרתיי§ שספרת העשרות שלה§ היא 1. 

העקרו© 

בדומה לסעיפי§ הקודמי§ נסמ© את ספרת האחדות    

ב� a ונקבל:                                                      

 
( )

( ) 22

2

1021020100
10

aaaa
a

+⋅+=++=
=+

  

דוגמאות   

 ( ) 14441404102210122 =+=+⋅⋅+=

  ( ) 3246426064108210182 =+=+⋅⋅+=   

יש לחשב את החזקה השניה של מספרי§  ה)

דו�ספרתיי§ בעלי ספרת עשרות 9. 

העקרו© 

כמו בסעיפי§ הקודמי§ נסמ© ב� a את  ספרת 

האחדות. 

  

( )

( )
( ) ( )2

2

2

22

10100280

)20100(200000,8
20200100000,8

180100,890

aa

aaa
aaa

aaa

−+⋅+=

=+−++=
=+−++=

=++=+

ספרת העשרות  
במספר הדו�ספרתי 

הנתו© 

המספר העוקב 
לספרת העשרות 

מספר ארבע ספרתי 
שספרת העשרות וספרת 

האחדות בו ה© אפסי§ 
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דוגמאות 
( ) ( )

649,849600,8
310100328093 22

=+=
=−+⋅⋅+=

 ( ) ( )
409,99400,9

710100728097 22

=+=
=−+⋅⋅+=

יש לחשב את החזקה השניה של מספר תלת�ספרתי  ו)

שספרת האחדות שלו היא 5. 

העקרו© 

נסמ© ב� a את ספרת המאות וב� b את ספרת 
 ( 9091 ≤≤≤≤ ba העשרות.  (a, b טבעיי§, 

 

( ) ( )( )
( ) ( )

( ) ( ) 2510011010
251010010100

51010510100
2

22

+⋅++⋅+=
=++++=

=++=++

baba
baba

baba

    

דוגמאות   

 

( ) ( )

( ) ( )

( )
( ) 225,552510072480

2510024320
251002423

25100132103210235
025,11251001110

25100101100110105

2

2

=+⋅+=
=+⋅⋅+=

=+⋅⋅=
=+⋅++⋅⋅+⋅=

=+⋅⋅=
=+⋅++⋅⋅+⋅=

יש לחשב את המכפלה של שני מספרי§ דו�ספרתיי§  ז)

בעלי ספרות עשרות זהה ואשר סכו§ ספרת האחדות 

של שניה§ הוא 10. 

העקרו© 

 yx +10 נסמ© את המספר האחד ב�   

 zx +10 ואת המספר השני ב�            

 10=+ zy וידוע:                                     

           

( ) ( )

( )
( )
( ) yzxx

yzxx
yzyzxx

yzxyxzx
zxyx

+⋅+=
=+⋅+=

=+⋅++=
=+++=

=+⋅+

1001
101010

1010
1010100

1010
2

                

 דוגמאות 

 
009,99000,9191001099199
016,216000,228100544248

=+=⋅+⋅⋅=⋅
=+=⋅+⋅⋅=⋅

יש לחשב את המכפלה של שני מספרי§  ח)

תלת�ספרתיי§ בעלי ספרת מאות וספרת עשרות זהה,   

אשר סכו§ ספרות האחדות שלה§ הוא 10. 

העקרו© 
כמו במשימה הקודמת נסמ© מספר אחד ב�                 
  zyx ++10100                                                              

   tyx ++ 10100 מספר שני ב�      

    10=+ tz וידוע:                       
 kyx =+10 נסמ© ג§:               

 

( ) ( )
( )( ) ( )( )

( ) ( )
( )

( ) ( ) ztkkztkk
ztztkkztkzktk

tkzk
tyxzyx

tyxzyx

+⋅+=++=
=+++−+++=

=+⋅+=
=++⋅++=

=++⋅++

1001101010
10101010100

1010
10101010

1010010100

2

דוגמאות   

 016,11821001110108102 =⋅+⋅⋅=⋅
 221,112731003433337333 =⋅+⋅⋅=⋅

נשי§ לב שאת המשימות בסעיפי§ ז ו�ח נית© 

לפתור ג§ על�ידי שילוב של נוסחת הכפל המקוצר 

) ע§  ) ( ) 22 bababa −=−⋅+ של הפרש ריבועי§: 

הדר¤ שהוזכרה בסעי­ א, לחישוב החזקה השניה 

של מספרי§ דו�ספרתיי§ שספרת האחדות שלה§ 

היא 5.  

 

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )
221,1124225,1122335

23352335337333
016,119025,113105

31053105108102
009,916025,9495

4954959991
016,29025,2345

3453454248

22

22

22

22

=−=−=
=+⋅−=⋅

=−=−=
=+⋅−=⋅

=−=−=
=+⋅−=⋅

=−=−=
=−⋅+=⋅

ובאופ© כללי, א§ y + z = 10 אזי: 

  

( ) ( )

( ) ( )

( )
2

2

22

22
2

2

2
  510

22
10

22
1010

1010100
1010






 −

−+=

=




 −

−




 +

+=

=




 −

−




 +

+++=

=+++=
=+⋅+

zyx

zyzyx

zyzyzyxx

yzxyxzx
zxyx

הסתמכנו על הזהות:          

 










=+






 −−





 +=

2
10

2

22

22

zy

zyzyyz
 

ועל הנתו©: 
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יש לחשב את החזקה השניה של מספר דו�ספרתי  ט)

(הגדול מ� 25). 

העקרו© 

מסתמכי§ על הזהות:   

    22 )50(100)25( −+⋅−= xxx

דוגמאות 

      

521,112110014
)5039(100)2539(39

764,16410017
)5042(100)2542(42

22

22

=+⋅=
=−+⋅−=

=+⋅=
=−+⋅−=

 

באופ© דומה לסעי­ ט, יש לחשב את החזקה השניה  י)

של מספר תלת�ספרתי (הגדול מ� 250). 

העקרו© 

כמו בסעי­ ט, אבל משתמשי§ במספרי§ 250  

ו� 500. כלומר, מסתמכי§ על הזהות: 

       22 )500(000,1)250( −+⋅−= xxx

דוגמאות 

 

016,25416000,254
)500504(000,1)250504(504

121,239121000,239
)500489(000,1)250489(489

22

22

=+=
=−+⋅−=

=+=
=−+⋅−=
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לסיכו§: חשוב מאוד לדעתנו לחשו­ את התלמידי§ לקשר בי©

תבניות באלגברה לבי© חישובי§ אריתמטיי§, יש בכ¤ תרומה לגיוו©

התרגול יחד ע§ הארה של היופי של החשבו©.  

גאוס, מגדולי המתמטיקאי§ של המאה ה� 19, אמר כי:

"המתמטיקה היא מלכת המדעי§ והחשבו© הוא מל¤ המתמטיקה". 


